

# 第三次全国国土调查工作 简报

第 5 期

国务院第三次全国国土调查  
领导 小 组 办 公 室 编

2020 年 5 月 19 日

## 宁夏采取四项措施 助力“三调” 跑好“最后一公里”

今年以来，宁夏回族自治区三调办始终坚持“疫情防控为先、三调并行推进”工作策略，坚持“两手抓、两保障”，多措并举，多力齐发，战疫情、赶进度、保质量，积极稳妥推进“三调”各项工作。

### 一、创新方式，合理调整工作节奏

宁夏回族自治区三调办结合疫情防控紧急、“三调”任务重且标准高的实际，及时调整“三调”工作思路，制定疫情防控期间“三

调”工作方案，灵活采取“先内业后外业、先分散后集中、先文字后数据、先简单后复杂”的工作办法，采用错峰作业、视频培训、网络办公等方式对全区一线调查人员进行网络培训和线上答疑，要求全区各地先行启动后置工作、组织权属问题排查和市县数据接边、内业变化信息提取等工作，为后续加快追赶调查工作进度、尽早完成统一时点更新调查赢得宝贵时间。

## **二、统筹推进，科学制定工作进度**

建立市县疫情防控沟通联络机制，上下联动，做到思想不乱、队伍不散、工作不断，全区一盘棋协同推进“三调”各项工作。坚持“周报告”“月通报”，每周五向全国三调办报送工作进展和疫情防控情况，每月下旬集中对市县“三调”工作组织、调查进度、成果质量等最新进展情况汇总分析，做到进度适中、质量可控，将疫情对“三调”工作的影响降至最低。组织各地三调办全面开展前期成果核查整改和数据分析等工作，对辖区初步成果进行地类流量流向分析，围绕真实性和合理性，查找异常流量，分析变化原因，初步形成自治区“三调”成果分析报告。

## **三、集中整改，有效提高成果质量**

强化自治区级核查职能，充分利用“互联网+”技术，采用全图斑核查、多轮次反馈、驻县重点帮扶、集中对接整改等举措，坚持“一县一策”、问题导向、“靶向治疗”，持续抓牢“指导到位、监理到位、核查到位、整改到位”，组织各市县三调办主要人员、技术承担

单位人员分两批次在银川集中整改。为确保成果质量，监理单位、核查组人员驻点办公，随时对发现的问题现场指导，有效保证了县级调查成果质量。截至目前全区 22 个县（市、区）及隆德飞地 23 个县级调查单元“三调”初始成果经全国三调办内业核查，各类核查差错率均符合国家“三调”质量要求。

#### **四、深度挖掘，加强数据比对分析**

宁夏三调办通过组织“三比”（比干劲、比担当、比奉献）来促进度，通过“三创”（创先、创精、创优）提升全区“三调”成果质量。一是对全区“三调”现状真实性和数据合理性进行再评估，组织市县数据比对分析，讲清“三调”规则和数据变化状况。二是坚持以需求为导向，积极与民政、农业农村、水利、住建、扶贫、林草等部门协作沟通，多次征询意见建议。三是“三调”初步成果形成后，及时开展关联数据对接，提前研判比对数据差异。重点做好耕地、林地和建设用地布局和结构变化情况研判，就全区地类变化主要情况向自治区政府报告，真正做到“讲清原因”。四是因地制宜制定分批上报计划，根据辖区面积和图斑更新量计划分两批次上报更新调查成果，力争第一梯队向国家报送成果。

---

送：国务院第三次全国国土调查领导小组成员单位。  
发：各省、自治区、直辖市第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门，新疆生产建设兵团第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门、中央军委后勤保障部军事设施建设局；中国地质调查局及部有关直属单位，各派驻地方的国家自然资源督察局，部机关有关司局。

---

